

“声”入人心悦云间 一方天地寄情怀

——访云间悦读会总负责人、上海视觉艺术学院教授田奇蕊

□记者 周加姚

在同一个微信群里,上至古稀老者,下到幼年孩童,大家以“声”会友,传递美好。“我于前年6月1日创建云间悦读会微信群,现在共有461名会员。”云间悦读会总负责人、上海视觉艺术学院教授田奇蕊告诉记者,两年来,会员们在微信群里朗诵、倾听,这里渐渐变成了治愈他们心灵的一方纯净天地。

收获成长,悦耳更悦心

“今天是悦读第744天。”6月13日,云间悦读会微信群内开始了第744天的朗诵接龙。“一周七天,我们每天都有人在微信群里‘值班’。”田奇蕊介绍,每天都有人负责在微信群发起朗诵接龙,平均每天有近20人参与接龙。“群里有退休的老人,有小学生,有来自各行各业的朋友,还有像我一样从事有声语言的专业人员。”田奇蕊说,她与其他的专业人员经常接龙参加朗诵,也会每天点评会员

的朗诵作品,指导大家如何发声。

回忆起建会的初衷,田奇蕊坦言当初的想法很简单。“从事有声语言工作多年,身边也有一些和我一样喜欢朗诵的朋友,我就想建一个群,大家一起朗诵、交流。”田奇蕊觉得,语言是有力量的,不论是发声者还是倾听者,都能从中汲取力量。两年来,云间悦读会见证了少年人的成长。小学生徐倚衡是云间悦读会的“团宠”,大家亲昵地叫他“乐乐”。“我们一路听着他从声音稚嫩、有些沙哑,到现在俨然是个小小播音员了!”田奇蕊笑道。还有个微信名叫“夕荷”的大姐,是一名退休人员。此前从未有过朗诵经历的她,总是踌躇着不敢接龙,后来在大家的鼓励下,她开始张口发声。日复一日练习下来,她不仅在朗诵技巧上越发娴熟,整个人的气质与自信都提升不少。在微信群里,还有一些不常发声的倾听者,也在别人的声音中感受到美好。

今年6月1日是云间悦读会微信群成立两周年的日子,又恰逢儿童节,云间悦读会借此契机举办了“诵读正当时,争做传承人”线

上诵读交流活动。许多来自会员家庭的“小诵读者们”积极报名,一展风采,青春阳光的声音让人心中温暖。

线上线下,诵读亦诵情

两年来,云间悦读会的声音从线上传播到线下。去年6月,“红色之歌·云间嘹亮”庆祝建党100周年“松江英烈”诵读专场在上海视觉艺术学院演艺空间举行,活动以诵读为主要形式,配以舞蹈、情景剧表演,通过艺术的形式讲述英烈故事,滋养青年学子,让他们沿着革命的足迹薪火相传。“那场活动令我们印象深刻,舞美、配乐都十分惊艳,悦读会会员的朗诵表现也很出彩。”田奇蕊说,深情地诵读革命先烈的故事时,大家都不禁潸然泪下。

“来松江15年了,我对这片土地很有感情。”作为一个新松江人,田奇蕊一直想用自己的专长为松江做些什么。如今云间悦读会走过了两个春秋,这里早已突破朗诵的界限,成为许多人寄托情怀的天地。



游客在哈哈农场内采摘番茄。

记者 沈一帆 摄

来广富林郊野公园采摘垂钓 哈哈农场同步开放预约

本报讯(记者 王颖斐) 6月10日,广富林郊野公园恢复开园,园内的哈哈农场也同步开放预约采摘,并推出小龙虾垂钓活动。

记者在哈哈农场看到,几名游客手一根钓竿,正与田间的小龙虾“斗智斗勇”;塑料桶里,一只只鲜红的小龙虾正张牙舞爪地在桶底爬着。走进温室大棚,一排排番茄藤蔓上已硕果累累,十分诱人。“很新奇,很开心!”带着儿子来采摘番茄的游客郭先生兴奋地告诉记者,他在单位驻守了两个多月,回家第一天就听说广富林郊野公园开放了,园内

还可以采摘,就赶紧带着儿子一起来享受久违的亲子时光。

当下正值小番茄、翡翠绿宝瓜等水果的成熟期,园内早黄桃也将于本周进入采摘期。据介绍,除了供应游客采摘外,园方还推出了社区团购服务,满75公斤可直送到小区门口。目前,社区团购已接洽全市20多个小区。

据了解,哈哈农场开放时间为每天8时至17时,每天入园限制在200人次以内。游客入园需提前一天预约,并持72小时内核酸检测阴性证明入园。

书店开门迎客 市民又闻书香

本报讯(记者 周加姚)置身书海,漫溯书香。目前,朵云书院、山脚下书店、南村映雪等一批松江“最美”书店已陆续开门迎客。

“山脚下的书店”观堂店位于佘山,马路对面即是上海政法学院。未入书店,记者便看到几名准备进店的大学生正在用手机扫描“场所码”。书店内安静敞亮,一组书架便是一棵“树”,一个个木格子如同“树叶”,错落有致地挂在“树干”,颇有艺术感。书架、桌椅都是温和的原木色,散发出回归自然的质朴气息。“目前书店每半小时进行一次消杀。除了扫‘场所码’,还会为每名顾客测温、登记信息。”店员张小燕说。

在朵云书院广富林店,记者看到,工作人员正在门口引导市民扫“场所码”、通过“数字哨兵”核验。置身于古色古香的广富林文化遗址,朵云书院更添一份雅致。店内,

不少读者或认真阅读,或在书架前挑选心仪的书籍。市民罗女士疫情前就是这里的常客,听说书店恢复营业,特地带着一双儿女来感受久违的书香。“孩子们平时都很喜欢看书,朵云书院的文化气息更浓厚,所以带他们来感受一下。”书店工作人员告诉记者,节假日客流量较大时,书店会采取限流措施。

位于泗泾镇的南村映雪书店也已开门迎客。青瓦白墙、木门石阶,走进书店,一座别致的院落映入眼帘。在堂屋满墙的书架上,书籍按照红色文化、江南文化、海派文化分三个区域有序摆放。店长方宇介绍,自6月8日复工以来,书店严格做好一日两次消杀。“店内还供应咖啡,但目前只能打包,不开放堂食。”方宇表示,双休日客流量能达到平时的两倍,顾客较多时工作人员也会提醒不要聚集。

不辞辛劳为社区 楼组长获赠锦旗

本报讯(记者 李梦婕)“疫情无情人有情,志愿服务献真情”,近日,在车墩镇虬长路社区,南姚别墅区的业主代表们一同赠予小区楼组长梁炳龙一面锦旗,以此表达对他 的谢意。“疫情期间,老梁不怕苦不怕累,每天为了大家从早忙到晚,我们都特别感谢他!”业主代表说。

梁炳龙曾经是一名社区协管员,退休后主动担任起了南姚别墅区的一名楼组长。疫情防控期间,他一个人对口服务了57栋别墅。“大家都是一家人,不用计较这么多。”梁炳龙时常把这句话挂在嘴边。静态管理期间,他每天主动上门收集居民的采买清单,为大家采买、配送物资。此外,他还每天拿着消毒喷壶不厌其烦地对小区的公共场所、出入口进行消

毒,在他密不透风的防护服下,经常是被汗水湿透了的衣衫。

“老梁,我家人身体不适,想开个就医证明。”一次,半夜接到居民的求助,已经入睡的梁炳龙毫不犹豫地穿好衣服,敲响了居委会的门。纵然再疲惫,面对居民的需求他总是热情地回答:“好的,没问题。”从羽绒服到短袖,从初春到初夏,手机24小时开机已经成为了梁炳龙近三个月的常态。他的辛苦与付出,所有人都看在眼里,感动在心里。

事实上,梁炳龙是虬长路社区众多志愿者的一个缩影,社区志愿团队中有行业精英、退休人员、大学生、商铺业主,他们共同为家园的平安奔波,为社区清零不计回报地付出,将疫情防控网织紧织密。

松江企业21cake恢复个人订购业务

本报讯(记者 高雨 摄报)“微信小程序上就能选购,很方便。”近日,松江市民黄先生给远在浦东新区的女朋友订购了一个21cake的蛋糕。据悉,6月6日起,松江企业上海廿一客食品有限公司(21cake)已经恢复线上个人订购业务。而在4月和5月,作为上海市生活物资保供企业,该公司只承接

社区公益团购业务,累计为全市提供食品物资315万份,服务社区6320个,服务市民154.4万人次。

4月初,21cake暂停个人订购业务,全力冲在保供第一线。“订单主要包括各类面包、饼干、蛋糕、咖啡等食品。疫情期间,公司平均每天要生产2.5万余份吐司面包、1.2万个

可颂面包,产量是原先的10倍。面包车间平均每天消耗15至20吨面粉,是原来一个月的量。”21cake上海工厂厂长任晓介绍。同时,该公司严格落实防疫要求。“生产车间每12小时彻底消毒一次,产品均使用双层包装,配送前进行严格消毒。货运车辆进厂前也会进行全面消杀,且司机不进厂。”任晓说。



□记者 王颖斐

上海辰山植物园(中国科学院分子植物科学卓越创新中心辰山科学研究中心)联合浙江大学、华东师范大学等科研单位近日出版了《中国植物分类学者》。

《中国植物分类学者》为英文版加中文简注,由辰山植物园科研中心助理研究员杜诚和辰山植物园植物分类学研究组原组长马金双研究员主编,高等教育出版社出版。据介绍,该书是系统解决中国植物命名人的拼写、重名

及数量膨胀等问题的专著,也是国内首次对所有命名过植物的分类学者的完整记录。

首次设立中国学者姓名缩写体系

在上海市绿化与市容管理局科学技术项目的支持下,《中国植物分类学者》编写人员通过国内外学者的广泛协助和辰山植物园上下合力,根据历史习惯和国际植物命名法规的惯例首次为命名植物的中国学者设立了一套规则,并依照这些规则为每个命名植物的中国学者确立了一个完全不重复的姓名缩写体系。

“由于方块汉字与西方字母语言之间差异较大,中国学者姓名引证的罗马化方式存在着较大的混乱。”杜诚介绍,按照《国际藻类、植物和植物命名法规》规定,“在出版物中,特别是那些处理分类和命名的出版物中,即使没有对原始描述的文献引用,也最好引证有关名称的作者。”尽管《法规》中没有在条款里对作者引证的拼写方式进行规定,但在辅则中给出了一系列对作者姓名罗马化拼写方式的建议。

杜诚说,早期的学者由于没有统一的罗马化方案,存在多种不同的拼写和缩写方式,混杂了威妥玛式、邮政式、汉语拼音等各种方案并包含了很多地方发音;国内部分地区的学者则遵循各自地区的习惯拼音方案;年轻学者则出现命名人数量激增和重名不断出现的复杂情况。这些情况的存在,使得植物名称数据库“国际植物名称索引”在整理中国植物分类学者姓名拼写时出现了较多的困难,其中收录的

中国学者大约有十分之一存在错拼、误用或者重复的情况。

细致管窥百余年分类学之本土轨迹

“本书的正文由两部分构成。”杜诚介绍说,本书第一部分系统整理了2862名发表过维管植物新分类群的中国学者的基本资料,给出了唯一的标准形式,同时完整地呈现了公认的罗马化名称、其他罗马化形式、公认的中文名称、标准拼音形式、其他中文姓名、出生和逝世年份、首次出版年份,所隶属的研究机构、研究兴趣领域,已发表的分类群、隶属的标本馆、标本的保藏地、研究类地理区域以及其他缩写形式等。

第二部分整理了除了上述发表过维管植物类群的其他2669名中国植物采集人、采集团队和标本馆工作人员的信息,这部分人员中有176名苔藓、藻类和真菌的命名人。其中,绝大多数命名苔藓的中国学者得以记录在内。这部分学者中的非维管植物命名人和第一部分一样系统整理并给出了标准拼写形式建议。其他采集人和标本馆工作人员的基本资料有助于分类学研究中确定采集人、鉴定人及其大致采集地区、供职机构和活跃时间等背景信息。

此外,本书配套数字资源中还提供了4个附录,便于读者使用手机扫码查询。

在业内人士看来,该书出版后,为国际、国内各种数据库和植物志中对于中国学者的引证提供了标准拼写建议,也便于后来学者在使用自己姓名时,查阅是否有重名现象的存在,从源头上避免重名。



6月15日,净达环卫工人对西林北路行人行道进行了保洁作业,确保人行路面干净整洁。图为环卫工人正在使用高压水枪冲洗人行道路面。

记者 岳诚 摄